
 

  

 

Κλάσματα (1) 
      

Δημοτικό 

Κολλεγίου Ψυχικού 

Τάξη 5η  

Ονοματεπώνυμο __________________________________________ Τμήμα ______ 



 

1 
 

 

  



 

2 
 

 

Παρατηρώ τις κλασματικές μονάδες που σημειώνονται στο παρακάτω 

σχήμα. 

 

 

1.  Κυκλώνω την κλασματική μονάδα που αντιστοιχεί στο σκιασμένο κομμάτι 

κάθε τμήματος. 
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2.  Χωρίζω κατάλληλα τα παρακάτω σχήματα και, σε όποια μπορώ, 

σκιάζω (χρωματίζω) το 
4

1
: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Στο παρακάτω σχήμα η πρώτη γραμμή είναι η μονάδα αναφοράς , το 

ολόκληρο. 

 Βρίσκω στις επόμενες γραμμές και χρωματίζω τις  κλασματικές μονάδες :                                    

𝟏

𝟐
    

𝟏

𝟑
     

𝟏

𝟒
     

𝟏

𝟓
     

𝟏

𝟔
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4. Εκφράζω με κλασματική μονάδα τι μέρος ……  

 

α. του κιλού είναι το γραμμάριο:        ____ του κιλού  

β. του τόνου είναι το κιλό:                  ____ του τόνου  

γ. της ημέρας είναι η ώρα:                 ____ της ημέρας  

δ. του μήνα είναι η ημέρα:                 ____ του μήνα  

ε. της εβδομάδας είναι η ημέρα:        ____ της εβδομάδας  

στ. του χρόνου είναι ο μήνας:            ____ του χρόνου 

 

5. Ο Κώστας, ο Χάρης και ο Στέφανος έτρεξαν σ’ έναν αγώνα 4 

χιλιομέτρων. Ο Κώστας χρειάστηκε 
4

1
 της ώρας για να τερματίσει, ο 

Χάρης 
6

1
 της ώρας και ο Στέφανος 

5

1
 της ώρας. Μπορείτε στη 

φωτογραφία να αναγνωρίσετε ποιος είναι ο κάθε αθλητής; 

 
 

 

 
 

1. ______________________ 

2. ______________________ 

3. ______________________ 

  



 

5 
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6. Συμπληρώνω τον παρακάτω πίνακα με αναπαραστάσεις, 

καταχρηστικά κλάσματα και μικτούς αριθμούς. 
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7. Κάνω τη σωστή αντιστοίχιση. 

8. Συγκρίνω τα ζευγάρια των αριθμών. 

 

 

 

9.   Συμπληρώνω τα κενά. 

 

  



 

8 
 

 

 
 
 

10. Μετατρέπω σε μικτούς ή ακέραιους αριθμούς τα κλάσματα. 

 
 

 
 

11. Ποιων διαιρέσεων είναι πηλίκα τα παρακάτω κλάσματα; 

 

       
4

5
 =  

 

         
6

9 
 =  

 

        
12

17
 =  

 

        
1

20
 =  

 

        
13

72
 =  

 

 

 

12.  Η Ελευθερία αγόρασε από ένα σάντουιτς σε καθεμία από τις 4 αδερφές 

της και πλήρωσε 9 ευρώ. Πόσο κόστιζε κάθε σάντουιτς; 

Λύση 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Απάντηση: _________________________________________________________ 
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13. Συμπληρώνω τους όρους (αριθμητές και παρονομαστές) που λείπουν, 

ώστε να ισχύουν οι παρακάτω ισότητες. 

 

 

123

2
=             

6

5

3
=                  

287

4
=               

25

8

5
=  

 

36

248
=             

15

12

5
=                 

20

164
=              

21

15

7
=  

 

 

 

14.  Υπογραμμίζω τα ζευγάρια των ισοδύναμων κλασμάτων: 

 









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4
,
3

2
              





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
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








3

1
,
6

2
              









4

3
,

45
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



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,
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15.  Συμπληρώνω τις σειρές των ισοδύναμων κλασμάτων: 

 

 

24

28

18

2012

6

4

3
======  

 

18

40

14

30

10

20

6

105

2
========  
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16.  Κυκλώνω τη σωστή απάντηση: 

 

 

α) Ο Γιώργος έφαγε τα 
3

2
 από μια σοκολάτα, ενώ η Μυρτώ τα 

9

6
 από μια ίδια 

σοκολάτα. 

   

 

1. Τα δυο παιδιά έφαγαν ίσα μέρη σοκολάτας. 

2. Ο Γιώργος έφαγε περισσότερη σοκολάτα. 

3. Η Μυρτώ έφαγε περισσότερη σοκολάτα. 

 

β) Ο Νίκος κάλυψε με το ποδήλατό του τα 
4

3
 μιας απόστασης, ενώ η Χαρά τα 

12

9
 ίδιας ίδιας απόστασης. 

 

1. Ο Νίκος κάλυψε μικρότερη απόσταση. 

2. Η Χαρά κάλυψε μεγαλύτερη απόσταση. 

3. Η Χαρά κάλυψε την ίδια απόσταση με το Νίκο. 

 

γ) Ο Πέτρος ξόδεψε 2 χαρτονομίσματα των 50 € και τα 
5

3
 ενός τρίτου. Η Καίτη 

ξόδεψε 100 € και τα 
10

6
 ενός χαρτονομίσματος των 50 € επίσης. 

 

1. Ο Πέτρος ξόδεψε 50 € παραπάνω. 

2. Η Καίτη ξόδεψε 10 € παραπάνω.  

3. Τα δύο παιδιά ξόδεψαν το ίδιο ποσό χρημάτων. 
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δ) Η Μαρία κοιμάται κάθε μέρα το    του εικοσιτετράωρου και ο Μιχάλης 

κοιμάται τα     του εικοσιτετράωρου.  

1. Ο Μιχάλης κοιμάται περισσότερες ώρες από τη Μαρία.. 

2. Η Μαρία και ο Μιχάλης κοιμούνται τις ίδιες ώρες  

3. Η Μαρία κοιμάται λιγότερες ώρες από τον Μιχάλη. 

 

 

 

17.  Απλοποιώ τα παρακάτω κλάσματα: 
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18. Απλοποιώ τα παρακάτω κλάσματα ώστε να γίνουν ανάγωγα.  

(Ανάγωγα είναι τα κλάσματα που δεν απλοποιούνται περισσότερο, ο 

μοναδικός κοινός διαιρέτης των όρων τους να είναι το 1.)      
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9
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4
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8
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7
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18

8
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6
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50
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= 
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4
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30

9
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 = 
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25
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 = 

 

 

40

32
 =                       

54

42
 =   

800

240
 =        

600

300
 = 
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19.   Συγκρίνω τα κλάσματα κάθε ζευγαριού: 

 

5

11

5

15
          

21

31

21

8
       

7

15
          7          

8

16

8

43 ++
 

 

 

9

27

9

27 −+
         

5

5
         1           

5

7

12

7
                

6

8

8
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20. Προσπαθώ να διατάξω τα παρακάτω ετερώνυμα κλάσματα απ’ το 

μικρότερο στο μεγαλύτερο. 

 

                                               
5

3
   
10

2
   
6

3
   
15

12
   
20

6
    

 

                                  …….. < …….. < …….. < …….. < …….. 

 

 

• Στη συνέχεια τοποθετώ τα κλάσματα στην αριθμογραμμή. 

 

 

0 1,0 
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21. Αφού παρατηρήσω προσεκτικά τον αριθμητή και τον παρονομαστή κάθε 

κλάσματος, τα τοποθετώ στη σωστή κατηγορία. 

 

8

7
   
10

6
   
20

1
   
5

2
 

 

 

• Τώρα διατάσσω τα κλάσματα με εκτίμηση. 

 

 

_____  <  _____  < ______<  ______ 

 

 

 

 

 

 

• Επαληθεύω την εκτίμηση μου μετατρέποντας τα ετερώνυμα κλάσματα 

σε ισοδύναμα ομώνυμα.  

 

 

8

7
  , 
10

6
  , 
20

1
 ,  
5

2
     ,    ,    ,   

 

 

                                         _____  <  _____  < ______<  ______ 

 
  

κοντά στο 0 κοντά στο 
2

1
 κοντά στο 1 
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22. Προσπαθώ να βρω τους παρονομαστές που είχαν τα ετερώνυμα 

κλάσματα πριν μετατραπούν στα ισοδύναμά τους ομώνυμα. 

 

 

1     3     4    6    
40

10   ,  
40

15   ,  
40

8   ,  
40

24  

 

 

 

 

 

 

23.  Σ’ έναν αγώνα ο Τάκης έτρεξε για 
5

2
 της ώρας, ο Πέτρος για 

4

3
 της 

ώρας και ο Νίκος για 
20

5
 της ώρας. Ποιος έτρεξε περισσότερη ώρα; 

Λύση 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Απάντηση: _________________________________________________________ 
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24.  Θα προτιμούσες τα 
8

5
 ή τα 

10

5
 μιας σοκολάτας; Γιατί; 

 

 

 

 

 

 

 

Απάντηση: ________________________________________________________ 

 

25. Σ’ έναν αγώνα μπάσκετ ο Αντώνης και ο Βασίλης έριξαν ίσο αριθμό βολών. 

Ο Αντώνης πέτυχε τα 
15

12
 των βολών και ο Βασίλης τα 

12

9
 των βολών. Ποιος 

πέτυχε τις περισσότερες βολές; 

 

Λύση 

 

 

 

 

 

 

 

Απάντηση: __________________________________________________________ 
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Θυμάμαι πώς βρίσκω πολλαπλάσια αριθμών. 

 

Π2 2     12     22    

Π3 3      21      39  

Π4 4   16      40     

 

Κ.Π. (2, 3, 4) = …………………………………………… 

Ε.Κ.Π. (2, 3, 4) = ……………… 

 

 

 

 

26.  Βρίσκω το Ε.Κ.Π. των παρακάτω αριθμών. 

 

Ε.Κ.Π. (2, 4, 5, 10) = ................... 

Ε.Κ.Π. (2, 3, 9, 6) = ................... 

Ε.Κ.Π. (5, 20, 8) = ................... 

Ε.Κ.Π. (3, 6, 5) = ................... 

Ε.Κ.Π. (2, 5, 10, 15) = ................... 

Ε.Κ.Π. (12, 4, 15, 20) = ................... 
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